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An Frau  
Oberbürgermeisterin 
Jutta Steinruck 

 
Ludwigshafen, 19.04.2022 

 
 
Gemeinsamer Antrag der SPD und FWG Fraktion zur Sitzung des Stadtrates am 
25.04.2022 
Taubenproblematik/Einrichtung eines betreuten Taubenschlages 
 
 
Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin Steinruck, 
 
Die zunehmende Zahl von verwilderten Tauben in Ludwigshafen stellt ein großes Problem 
dar. 
 
Die einzige sinnvolle Lösung besteht in der Einrichtung von betreuten Taubenschlägen. Die 
Vorteile sind: 

 In den Taubenstationen kann der Schmutz, der ansonsten auf den umliegenden 
Hausdächern und Balkonen gelandet wäre, regelmäßig entfernt werden. Durch die 



Fütterung halten sich die Tauben meist im Taubenschlag auf, anstatt ihre Zeit mit der 
Futtersuche in den Straßen und auf öffentlichen Plätzen zu verbringen. 

 Durch das Anbieten von Brutplätzen können die gelegten Taubeneier durch Gips- 
oder Kunststoffattrappen ersetzt werden. Die Tauben brüten auf den künstlichen Ei-
ern weiter. Hierdurch werden die Bestände auf schonende Weise reduziert. Jedes 
ausgetauschte Ei bedeutet nicht nur eine Taube weniger, sondern auch keine Nach-
kommen dieser Taube. 

 Regelmäßige Kotuntersuchungen können zur gezielten medizinischen Kontrolle 
durchgeführt werden. Gegebenenfalls kann eine Behandlung eventuell vorliegender 
Erkrankungen erfolgen. 

 In der Taubenstation angebotenes artgerechtes Futter und Wasser fördert die Gesun-
derhaltung der Vögel. Gleichzeitig wird weniger Kot ausgeschieden. 

Durch die regelmäßige Betreuung und Kontrolle besteht keine Gefahr der Krankheitsübertra-
gung auf Menschen. 

Der Tierschutzverein Ludwigshafen ist bereit, die Einrichtung und Betreuung auch mit finan-
ziellen Mitteln zu unterstützen. 
 
Wir beantragen daher: 
 
Die Verwaltung überprüft die Einrichtung von betreuten Taubenschlägen insbesondere im 
Speicher des Stadthauses in der Bismarckstraße 29 aber auch an anderen Standorten. 
 
Die weitere Begründung erfolgt mündlich. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. 
 
David Guthier                              Dr. Rainer Metz 
SPD-Fraktionsvorsitzender         FWG-Fraktionsvorsitzender 
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